

殖民与后殖民时期国际移民的特征及不同后果

郑亚伟

全球范围的移民历史简直与人类的历史本身一样长，但真正大规模的持续不断的移民现象却出现在地理大发现之后，是随着欧洲人掀起的殖民扩张狂潮开始的。随着全球化时代的到来，跨国移民又掀起了新的高潮。总的来说，国际间的移民历史大致可以分为两个阶段或两种类型：殖民时代全球范围的移民活动和后殖民时代的全球移民活动（包括最近的所谓全球化时代的全球移民）。

一、殖民扩张与国际移民的流向变动

历史上由欧洲人发起的殖民扩张经历了两次狂潮。第一次狂潮始于 15 世纪，止于 18 世纪末，其发动者主要是荷兰人、英国人、法国人、葡萄牙人和西班牙人。第二次殖民扩张狂潮始于 1870 年，止于第一次世界大战爆发，席卷了欧洲之外的整个世界。

在这两次殖民扩张的过程中，欧洲之外的世界上所有的土地，包括南北美洲、亚洲、非洲，几乎先后全部沦为欧洲人的殖民地，只有中国、暹罗、日本、土耳其等国除外。应该说，在殖民统治时期，除了日本和它后来攫取的殖民地之外，全世界几乎全部掌握或控制在欧洲殖民者及其后代的手中。美洲一系列新独立的国家名义上虽然是摆脱了其欧洲宗主国的控制或统治，但它们也是完全由欧洲殖民者的

后代来掌管，而没有成为美洲土著的国家。

殖民扩张的过程基本上也是欧洲人向全世界移民的过程，欧洲白人殖民者本身就是移民。实际上，殖民一词最初的含义就有移民之意。据查，殖民地一词（colony）源自拉丁语，指的是古罗马移民在新的土地上代表罗马帝国建立的一块定居点。这期间，世界移民活动主要是欧洲殖民者发起、推动和掌握的。贩卖黑奴与输出华人和印巴次大陆的契约劳工等所谓的“移民”现象尽管也是这一时期全球移民活动的一部分，但与欧洲殖民者的“殖民”或移民活动相比完全不能同日而语。非洲黑人和华人、印巴人移民海外的过程本身是被动的，由白人殖民统治者或帝国主义国家的政府掌控、组织。据统计，1800 年，欧洲人控制了全球土地面积的 1/3；到 1878 年，已经控制了 2/3；到 1914 年，则上升到了 4/5。而英国人更是建立起了一个所谓的“日不落帝国”，成了殖民扩张的最大赢家。到 1900 年，全球土地面积的 1/5、人口的 1/4 掌握在英国人手中。

第一次世界大战的结束是一个帝国主义扩张走向终结的开始，同时也是帝国主义列强所建立起来的海外殖民帝国或殖民体系走向崩溃的开端。但这仅仅是一个开端，而没有造成殖民扩张的终结和殖民体系的最终崩溃。尽管第一次世界大战导致了四大帝国（德意志帝国、奥匈帝国、俄罗斯帝国和奥斯曼土耳其帝国）

的解体，但对于殖民体系和帝国主义国家所建立起来的霸权体系却没有实质性的动摇。

“一战”结束之后，虽然在欧洲产生了一些新独立的国家，但欧洲之外的殖民政权或殖民统治却几乎没有受到丝毫的损伤。民族自决、民族独立对于欧洲人及其后裔之外的人民来说，几乎是一句空话。只是到了第二次世界大战之后，帝国主义国家建立的殖民体系才开始瓦解。20世纪40—70年代，帝国主义者建立的殖民帝国彻底崩溃。

殖民时代的结束也带来了原殖民统治者或帝国主义国家的征服者退出前殖民地的趋势，比如英国人从印度、巴基斯坦，甚至香港的退出或“逆向移民”（reverse migration）。这也是一种移民的国际“倒流”现象。自此之后，借殖民体系瓦解之际，伴随着这种倒流，还有着前殖民地统治者向原殖民征服者的国家移民的现象。这就是后殖民时期国际移民的主要人口流向。总的说来，后殖民时期及全球化时代发展中国家向发达国家移民的数量要远远大于发达国家向发展中国家移民的数量。这与帝国主义殖民统治时代国际移民的趋势或人口流动方向刚好相反。尽管两种情况总的来说是复杂的，但基本的特征大抵如此。

二、殖民与后殖民时期国际移民的特征

殖民时代虽然已经成为过去，但帝国主义国家（主要是欧洲国家，也包括日本）的殖民扩张却给全世界和新获得独立的广大第三世界国家留下了极大的后遗症和严重的创伤。

发达国家与发展中国家（不发达国家）之间的差异是全方位的，在经济、政治、财富和人均收入、教育、科技、人口增长和生活质量等方面均有体现。而南北差异的根源只能是帝国主义国家的殖民征服、殖民统治和殖民掠夺。发达国家有责任帮助发展中国家摆脱目前的贫困或不发达状况。然而，发达国家对发展中国家目前提供的帮助很少，反倒是通过一种经济的控制和市场的占有将发展中国家变成其

经济的附庸，进而变成政治的附庸。冷战结束之后，一些发展中国家的经济每况愈下，政治状况也不断恶化，甚至出现经济与政治的崩溃（如在非州），成为所谓的“失败国家”（Failed States）。这种现象被认为是发达国家的新殖民主义（Neo-Colonialism）或经济殖民主义（Economic Colonialism）的后果。发展中国家对全球化忧心忡忡的根本原因就是担心在政治、经济上进一步被边缘化，最后成为发达国家的经济殖民主义的牺牲品。

发达国家对发展中国家的冷漠和缺乏道义和责任感还可以通过移民歧视和限制移民表现出来。长期以来，发展中国家向发达国家移民是相当困难的。发达国家设置了很多的障碍，门槛很高。即便如美国、加拿大、澳大利亚、新西兰等完全靠移民建立起来的国家，也并没有向发展中国家敞开大门。

其实，发展中国家向发达国家移民是一种正常的现象，应该得到理解和鼓励。全球化时代的移民浪潮能够使全球的人力资源、生存空间、自然资源、财富或资本得到更合理的配置或分配，有助于消除南北差异，更能使全球的政治、经济和文化的发展跃上一个新台阶。

关于全球范围的移民史，有许多重要特征和历史的影响需要总结和探讨。不过，这里只准备强调以下几点。

1. 殖民时代的国际移民分为两种：殖民统治者与奴隶和准奴隶（包括黑人奴隶和契约劳工）。他们的移民目的、方式和结果都天差地别。
2. 殖民时代的国际移民活动主要由欧洲人发起、组织并掌握。在那一时期，非白人基本上是没有移民自由的。或者说，他们从一开始就没法享受跨国移民的自由。
3. 殖民统治者向海外的殖民或移民给殖民地的人民带来了巨大的灾难，因而殖民时代的国际移民极不合理，也不对称；而在后殖民时代，前殖民地国家的人民因此有权向发达国家移民，以作为补偿或平衡。
4. 在后殖民时代，主要是第三世界国家（前殖民地国家）的人民向发达国家（前殖民

国家)的移民,这是为了满足发达国家劳动力匮乏的需要。但这些移民仍受到歧视和刁难,没法充分享受应该得到的权利。

5. 相对于殖民时代的移民过程,后殖民时代的国际移民现象虽然存在某种程度的移民“倒流”或“逆差”(由发展中国家或地区移入发达国家或地区的人口远远多于由发达国家或地区移入发展中国家或地区的人口),发展中国家的移民在新的生活环境中社会地位和生活水平仍是比较低的(低于当地人的平均生活水平,个别现象例外)。

6. 后殖民时代,尤其是伴随着全球化时代的到来,全球移民的流向更加多元化,既有发展中国家向发达国家的移民,也有发展中国家向发展中国家的移民,更有发达国家向发展中国家的移民,同时还有发达国家之间的相互移民。

三、全球化时代国际移民的影响

全球化打破了固有的国家间的疆界,跨国的移民活动又掀起了新的高潮。为了吸引人才,很多国家制定了优惠政策或修改了国籍法,以吸引外国人前来定居、工作、投资、求学;而有些国家,为了保持对那些移民国外的人才的联系,也制定了相应的优惠政策,或是修改了国籍法(如承认双重国籍)。总之,全球化意味着全球移民新时代的到来。

联合国有关机构2002年10月公布的报告表明,从1975年到20世纪末,世界移民的数量增加了一倍,2000年已达到1.75亿人。也就是说,全世界每34个人中,就有1人是外国移民。在工业化国家中,国际移民所占的比例更高,每10人中就有1人。这一数字包括合法移民、非法移民及难民。在这1.75亿移民人口中,大部分人是发展中国家移民到发达国家的,其中一半在欧洲和美国定居。到2000年底,在发达国家和地区的人口,大约有1/10是移民;而发展中国家人口当中只有1/70是移民。从1995年到2000年,发达国家接收了来自发展中国家的2300万移民。按大洲来分,欧洲是接收移民最多

的地区,移民数量有5600万;其次为亚洲,移民数量达5000万;再次是北美洲,4100万,仅美国和加拿大每年就要接收140万外国移民。

美国无疑是世界上大多数移民的首选国。据美国移民研究中心2005年12月12日发表的最新的移民状况研究报告披露,目前共有3520万外国移民居住在美国,达到历史的一个新的高峰,是1910年移民高潮期1350万人的2.5倍。2000—2005年是美国移民数量增长最快的时期,共增加了790万移民。

世界范围内移民数量的增长对整个世界的发 展有着重要意义。移民使得全球各个角落的种族、文化和宗教的交流与融合成为一种趋势。从联合国官员到西方著名经济学家都认为,移民潮有助于促进世界经济的发展和减少贫困。据联合国2002年的统计,发展中国家在发达国家的移民每年汇往本国的资金达到5000亿美元。这一数字与发达国家向发展中国家提供的政府援助的数额相当。侨汇已经成为许多发展中国家最大的外资或外汇来源。

当然,国际移民也给国际社会,尤其是移民接收国带来了很多问题,其中包括跨国犯罪。而非法移民现象则是跨国移民活动中存在的最典型的问题。

在接纳外国移民方面,每个国家都有自身的极限。在大部分欧洲国家,特别是法国、德国、意大利、西班牙和英国,关于移民影响本地公民自由和利益的呼声日渐高涨。为此,2002年,奥地利、意大利、丹麦、荷兰、英国、葡萄牙等国采取了措施,限制大量移民入境。随后,欧盟成员国的内政部长开会,联合通过了遣返非法移民的计划。2003年6月,他们又形成决议,通过了控制边境和促进建立共同边防警察的决定。与此同时,包括西班牙、奥地利、意大利和英国等国在内的一些欧盟国家还采取了针对非法移民的特殊政策。

其实,移民从发展中国家向发达国家的流动,发达国家得到的好处远远大于发展中国家。发展中国家流向发达国家的移民多数是拥有相当财富和拥有知识(或技术)优势的人。这些人移

民发达国家对于发展中国家来说是一种人才的流失和财富的流失，而对于发达国家来说则意味着对发展中国家在财富和人才方面的剥削或掠夺。

因此，发达国家决不能因为国际移民潮带来负面影响就否定它的积极作用，更不能因为非法移民现象就认为国际间的移民不利于移民的接受国（接收国）。实际上，移民接受国所得到的好处并不比移民输出国少，而是相反。事实说明，移民接受国对移民的依赖要远远大于移民输出国。国际间的移民潮主要是由于发达国家对移民——发展中国家的劳动力的需求造成的，而不是发展中国家的移民偷渡造成的。由于人口结构的老龄化和出生率下降等问题，西欧国家劳动力大量短缺。这使得发达国家在移民问题上没有多少选择的余地。预计，在2025年以前欧盟国家对外籍劳工的需求量会高达1.59亿人。发达国家劳动力的缺乏以及全球化本身不可阻挡的趋势使得发达国家很难杜绝国际移民。联合国最新的报告显示：1996年曾有60个发达国家希望减少移民。但在2005年，持这种态度的国家只有12个。这说明，对于发达国家来说，有一个不再限制移民流入的趋势。虽然这看起来与上面我们谈到的反移民

政策或敌视移民的态度存在矛盾或冲突，但至少意味着某个时期发达国家在对待移民的态度或政策上有着极大的转变。实际上，反对移民或敌视移民的往往是发达国家的普通百姓，以蓝领阶层为主；而发达国家的政府则相对比较理智，倾向于支持移民的引入。这就是发达国家对待移民的态度或政策看起来飘忽不定或前后矛盾的原因所在。

国际移民组织表示，移民给移民接收国带来的利益高于其所需费用。在欧美国家，外来移民所纳的税很多，而享受的补贴很少，与当地人的直接竞争也很少见。当然，国际移民仍是一个复杂的问题。没有控制的移民或无限度的移民会给接收国带来较大的冲击。理查德·布莱克认为，如果每年世界的移民数量保持在3%左右，移民来源国和接收国都会受益。

[郑亚伟：广东外语外贸大学政治与公共管理学院]

(责任编辑 陈晓)

(上接第31页)因此在每一国境内，通过小农户在合作农场或自己的土地上运用可持续发展的技术，生产主要满足国内基本需求的食物是实现“粮食安全”目标的最好方法。采用这种方法，可以使农民部分从世界市场的粮价波动中被隔离出来。当然，还需要禁止用生产粮食的土地去生产生物燃料。

别的方法还有，通过有意义的农业改革向农民提供土地。为了生产粮食，一开始对刚返乡的农民需要提供技术和资金支持。另外，也需要建立社会支持系统，比如合作社和社区委员会来增进友谊，加强联系。另外政府应该宣传：返乡农民是真正的先进分子，他们是在建立一种新的

食物制度来帮助自己的国家获得自给自足的食物，这些先锋队农民应该得到极大的尊重。

一个稳定的、安全的食物体系的建立需要建立起更加平等的社会关系。委内瑞拉在应对贫穷和饥饿问题上做出了很多工作，其总统查韦斯说过，的确，结束贫穷，结束苦难很重要，但最重要的事是壮大穷人以便他们能为自己的美好生活而奋斗。

[安立仁：西北大学经济管理学院；白少君：西安外国语大学商学院]

(责任编辑 刘振)